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校園推動菸檳危害防制教育 

健康教育教學示例 

                                        設計者：邱寵萱 

一、主題名稱：睜大雙眼 不被菸滅 

二、課程發展與教學設計理念 

近年來政府積極從事菸檳防制工作，不僅於民國八十六年公布菸害防制法，監管菸 

品販售、使用的規則，也推動菸品健康福利捐，根據國民健康局委託研究結果發現菸品稅

捐調漲 25 元後，可降低約 20.8%吸菸率，預估可以減少 74 萬人吸菸(資料來源：國民健康

署)。此外，民國 105 年青少年吸菸行為調查結果顯示，國中學生吸菸率由民國 93 年的 6.6%

降至民國 105 年的 3.7%，降幅達四成（44.1%），研究也發現青少年有較多好友有吸菸或父

母吸菸者，吸菸率較高。(國民健康署,2006) 

因此，此次教學活動設計是針對學校評估較高風險班級進行群組班級教學，希冀透過 

學生參與拼圖引起學習動機和清楚解說與問答，真正能引導學生思考同儕對接觸新興菸品

的影響，以及新興菸品的真實面貌，進一步能在日常生活中提升警覺心和防制力。 

三、教學設計流程 

實施年級 七年級下學期 時間 共一節，45分鐘 

學習目標 
1. 透過認識新興菸品的成分和成癮性，理解使用後對健康造成的影響。 

2. 願意主動思考使用新興菸品對健康的威脅感和嚴重性。 

學習表現 
1a-IV-3 評估內在與外在的行為對健康造成的衝擊與風險 

2a-IV-2 自主思考健康問題所造成的威脅感與嚴重性 

學習內容 
Bb-IV-3 菸、酒、檳榔、藥物的成分與成癮性，以及對個人身心健康與家庭、社

會的影響 

領綱核心素養 

健體-J-A1  

具備體育與健康的知能與態度，展現自我運動與保健潛能，探索人性、自我價

值與生命意義，並積極實踐。 

教學資源 

 衛生福利部國民健康署 https://www.hpa.gov.tw/Home/Index.aspx 

 衛生福利部國民健康署菸害防制資訊網

http://tobacco.hpa.gov.tw/index.aspx 

 105 年度新北市菸害防制入班衛教宣導 資料 

教學準備 
 「睜大雙眼 不被菸滅」簡報 

 新興菸品圖卡 

教學活動說明 評量重點 

活動一《新興菸品在哪裡？》(教學時間 7分鐘，教學目標：2.) 

1. 教師說明遊戲規則： 

班級是否能團隊合

作完成拼圖。 

https://www.hpa.gov.tw/Home/Index.aspx
http://tobacco.hpa.gov.tw/index.aspx
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(1)教師請各班派兩位學生。 

(2)其他班上同學負責指揮拼成有意義圖片。 

(3)教師負責計時，最快將圖片拼出的班級獲得獎勵。 

2. 教師詢問學生剛剛在拼圖時是否能猜出圖片的內容。 

3. 教師說明這些圖片都是現今的新興菸品：電熱式菸品、加味菸、電子煙。 

活動二《揮飛菸滅》(教學時間 20分鐘，學習目標：1.和 2.) 

1. 教師透過問答解說菸品成分對健康造成的危害。 

2. 教師引導學生思考新興菸品的迷思，並解說新興菸品的成分和對健康造

成的影響。 

3. 教師藉由詢問學生並整理學生回答，解說使用成癮物質的可能原因及青

少年感受到使用菸品的威脅感和嚴重性。 

4. 教師播放吸菸的代價，說明不論是哪一種菸品都可能造成健康危害，鼓

勵學生辨識新興菸品對健康造成傷害。 

是否願意主動回答

問題。 

是否能專注聆聽並

提出疑問。 

 

【附件】「睜大雙眼 不被菸滅」簡報 
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